

组队仅两年、平均年龄不到10岁,代表江苏出征斩获全国季军 一群小“紫狼”的绿茵成长记

7月22日至27日,第六届“侨心杯”全国青少年足球邀请赛在湖南举行。南通市紫琅第一小学足球队代表江苏出战,12名小球员在绿茵场上团结拼搏、奋勇争先,凭借出色表现斩获了全国季军的佳绩。

紫琅一小足球队又称紫狼足球队,采用“市队校办”模式,小队员们出生于2015至2016年之间。从2023年8月入校,到如今短短两年,这支队伍如何从“一群懵懂的小毛头”飞速成长为代表全省出征的“战狼”,并最终站上全国性赛事的领奖台?记者走进校园,寻找答案。



● 在全国赛场大放异彩

湖南隆回向家村足球场,9岁的黄宣程深吸一口气,随后沉稳助跑几步,果断一脚攻破对方防线,主罚命中。“我进球了!特开心,特激动!”这个被队友叫作“黄队”的男孩抹了把汗,眼睛亮得惊人。“因为我是队长!”他咧嘴一笑,“这次对阵上海队最后时刻的点球由我主罚,虽然很紧张,但我心想着无论如何都要罚进,帮球队拿下这一球!”

本届比赛分为国内赛和国际赛。其中,国内赛共有来自全国各省的24支U9球队、288名队员在7人制赛场展开对决,通过小组赛与淘汰赛相结合的方式,层层筛选,直至决出所有名次。经过抽签,紫狼队落入死亡之组,与

本届冠军湖南队,实力强劲的上海队、河南队、北京队、山东队及贵州队同场竞技。凭着一股子拼劲儿,小将们一路过关斩将,以小组第二的成绩挺进八强。八进四淘汰赛中,球队遭遇去年冠军广东侨联队,以4:1大胜,成功晋级半决赛。半决赛对阵东道主湖南队,上半场与对手1:1战平;下半场对方一记中场定位球打破僵局,终以1:2惜败。季军争夺战中,球队再遇劲敌北京队,以4:1大比分取胜,最终夺得全国第三名。

“比较满意,但还能踢得更好!”9岁的沈天睿司职前锋,这是他第一次参加全国比赛。回顾比赛历程,少年眼里闪着不服输的光,“进攻还要更灵活

猛烈些,特别是打湖南队那场,说不定就能找到破门机会。”说着,他攥紧了拳头,“明年再来,一定拿个冠军!”

这并非球队在全国舞台上的首次亮相。去年暑假,组队还不到一年的紫狼队经市侨联推荐,作为江苏唯一代表参加了第五届“侨心杯”邀请赛,首获全国第三。今年由于年龄限制,球队在阵容大换血的前提下蝉联季军,在群雄争霸的全国赛场上再度大放异彩。

“我们的优势不在于个人实力,而在于团队的默契配合。”教练张锋说,球队这次以整建制形式参赛,每一名队员都敢打敢拼、劲儿往一处使;还有针对性地做了技战术的提升训练,对最终取胜至关重要。

● 科学训练是制胜关键

“动起来!跟上!”“快传!”紫琅一小的八人制足球场热闹了起来,全体队员集合开始紧张而有序的训练。与常规练习不同的是,负责防守的后卫由3名变成2名,场地的尺寸也各缩短了几米。

“这是为了参赛模拟的7人制打法。”张锋介绍,与球队常规备战的省锦标赛、省运会等8人制赛事相比,7人制在人数、时间、场地等方面均有缩减,“看起来只少了一个人,实则进攻、防守、团队配合等都要做调整。”他举例,黄宣程司职后卫,又是队长,要成为球队后方的稳定核心;高翌、周洪锐等作为前锋,要化作利刃,撕开对

方的防守,“根据队员各自的身体素质、反应能力等条件,进行最优化的角色分工和个性化的专项训练,扩大我方优势,是制胜的关键。”

值得一提的是,考虑到当地有600多米海拔,队员们在全力奔跑后容易出现胸闷、气短等问题,“我们特意提前进行了强化训练,还随队携带了氧气罐,做好了充分准备。”张锋说。

当然,从初出茅庐到走上全国赛场,绝非一个人、一支队伍的单打独斗。“在日常管理和后勤服务这块,学校提供了全方位的支持和保障。”紫琅一小体育学科组长张银华介绍,全

校现有上万平方米的体育活动场地,包括300米田径场、8人制足球场、5人制足球场、体能训练房等,还有专设的“紫狼”足球队功能区;时间方面,保证球队每次训练至少90分钟,每周训练6次以上;经费则依靠上级部门拨付、办公经费等多渠道筹集,确保专项、专管、专用。

“第一次在这么大的、这么新的场地踢球,感觉很舒服。”守门员王一皓6岁开始接触足球,在公共足球场、公园草地甚至家门口的小院里都踢过,“我还是最喜欢学校的球场,草长度正好,有时候扑球摔在地上也不疼,让我能发挥得更好。”

● 温情陪伴中收获成长

不同于职业足球队,校园足球不仅注重专业技能,更要考虑孩子们的学业发展和健康成长。

“这些孩子都是从各县区遴选过来的,学校为他们定制了一张特殊的名片‘足球优长生’,为他们成长保驾护航。”紫琅一小校务管理中心副主任丁佳玲介绍,学校开设了“一小时晚辅”,每天两名教师轮流辅导作业、答疑解惑;配备了专属的生活老师,24小时陪护和照看;还启动了“在校父母”项目,全体体育教师与小球员们结为在校亲子家庭,让他们时刻感受到家的温暖。

“过生日那天,老师爸爸给我买了个大蛋糕,是我最喜欢的巧克力味的!还有‘六一’的

时候,准备了好多零食和玩具呢!”回味甜蜜,小球员黄文麒嘴角忍不住上扬。一旁的涂苏旺也急着补充:“有了老师妈妈,我再也不孤单了,有什么困难就去找妈妈!”

“小小年纪就独立住校,两个星期甚至一个月才回去一次,不容易。”鲁守成是“老师爸爸”,也是球队的领队,“我们能做的就是陪伴,为他们加油鼓劲。”他望着场上奔跑的孩子轻声道:“这两年看着他们长大,每一个都是我的孩子,也是哥們儿。”

科学训练、温情陪伴,如阳光雨露一般滋养了紫狼小将的茁壮拔节。球队已先后斩获省运会冠军、全国青少年足球精英赛亚军、省青少年足球精英

联赛季军等荣誉,从“侨心杯”的全国赛场载誉归来后,又即将踏上新的征程。

“我的梦想是踢进职业队!”“我的梦想是踢进世界杯!”“我要向‘苏超’南通队的大哥哥们学习,为家乡争光!”归途中,孩子们笑闹着,个个踌躇满志。

“让足球人爱上读书,让读书人爱上足球,是学校精心打造足球育人体系的宗旨。”紫琅一小党支部书记姜树华表示,将继续以紫狼队为榜样和抓手,通过一系列全员化、多样化、趣味化的课程和活动营造浓厚氛围,让全校师生体会足球的快乐、感受运动的魅力。

本报记者高阳
图片由学校提供